

О ВОЕННЫХ НАМЕРЕНИЯХ КОЛЛЕКТИВНОГО ЗАПАДА И МИРОЛЮБИВОЙ ПОЛИТИКЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

И. С. Турлай

*кандидат экономических наук, доцент
доцент кафедры управления и экономики высшей школы РИВШ
Беларусь, Минск*

Проанализированы предпринимаемые с 2020 года попытки коллективного Запада по развязыванию войны в Беларуси. Показано, что эти попытки не достигли своей цели благодаря миролюбивому курсу белорусского государства, в основе которого лежат идеи развития многополярного мира, совершенствования системы международной безопасности и укрепления взаимовыгодного сотрудничества на евразийском континенте.

Ключевые слова: коллективный Запад, Республика Беларусь, цветная революция, миграционный кризис, санкции, война, миролюбивая политика, многополярный мир.

The attempts made since 2020 by the collective West to unleash a war in Belarus are analyzed. It is shown that these attempts did not achieve their goal due to the peaceful course of the Belarusian state based on ideas of developing a multipolar world, improving the international security system and strengthening mutually beneficial cooperation on the Eurasian continent.

Key words: collective West, Republic of Belarus, colour revolution, migration crisis, sanctions, war, peaceful policy, multipolar world.

Начавшаяся в 2020 году коронавирусная пандемия и последовавший мировой экономический кризис обострили до предела международные отношения, усилили геополитическую борьбу за передел рынков и сфер влияния. В этой связи страны коллективного Запада во главе с США в качестве инструмента преодоления кризиса и реформирования мирового устройства выбрали провоцирование конфликтов и войн в целом ряде государств мира. Одной из главных «мишеней» для реализации данной задачи стала Республика Беларусь, дестабилизация ситуации в которой позволила бы привести к власти в стране антироссийски настроенные силы и замкнуть санитарный кордон вдоль западных границ России. Таким образом удалось бы обеспечить изоляцию и ослабление последней в соответствии с давними геостратегическими мотивами западных государств [1, с. 38–39]. Начиная с 2020 года странами коллективного Запада предпринимались и продолжают предприниматься попытки по развязыванию военного конфликта на территории Беларуси, втягиванию ее в кровопролитное противостояние за передел мира. Основными такими попытками являлись организация протестов и массовых беспорядков после президентских выборов, на которых одержал победу действующий Президент А. Г. Лукашенко, разжигание миграционного кризиса, усиление военной активности со стороны стран НАТО и Украины по периметру белорусских границ.

Обращаясь к первой из перечисленных попыток развязывания войны в Беларуси, стоит отметить, что ее суть заключалась в возбуждении внутривнутриполитической ситуации в стране по сценарию цветных революций с подключением внешнего фактора: по результатам президентских выборов, состоявшихся 9 августа 2020 года, планировалось организовать провозглашение якобы нового президента Беларуси, который должен был бы сразу обратиться к странам НАТО с просьбой о введении войск под предлогом необходимости защиты населения. С этой целью альянс стал наращивать свои военные силы вдоль белорусских границ [2]. На осуществление планов по свержению законной власти в Беларуси западными странами была выделена сумма порядка шести миллиардов долларов [1, с. 39]. Однако реализовать намеченные замыслы, к счастью, не удалось: белорусский народ не поддавался на призывы и провокации организаторов цветной революции, сплотившись вокруг Президента А. Г. Лукашенко и отстаивая суверенитет и безопасность своей страны. Поскольку планы организации госпереворота в Беларуси провалились, страны коллективного Запада в нарушение общепризнанных принципов международного права приступили к политике поэтапного введения санкций против белорусских граждан, предприятий, целых отраслей национальной экономики.

Дальнейшее провоцирование войны в Беларуси связано с действиями западных стран по разжиганию миграционного кризиса. Истоки данного кризиса лежат в политике США и НАТО, приведшей к военным действиям на территории ряда государств Ближнего и Среднего Востока – Афганистана, Ирака, Ливии, Сирии. Результатом стало фактическое разрушение государственности этих стран, значительное ухудшение социально-экономического положения их населения, вынужденного покидать свои родные места в поисках лучшей жизни. В 2021 году существенно увеличилось число мигрантов из данного региона, стремящихся проникнуть в страны Западной Европы через территорию Беларуси. Это увеличение было во многом обусловлено политикой ЕС, введшего против Беларуси санкции и прекратившего финансирование инфраструктуры для беженцев в рамках заключенного соглашения о реадмиссии. В этих условиях активизировалась деятельность находящихся на территории ЕС криминальных структур по организации транзита мигрантов через Беларусь в Западную Европу [3]. В результате Литва, Польша и Латвия объявили о росте числа задерживаемых нелегальных мигрантов, стали насильственно выдворять их через свою границу на белорусскую территорию. Эскалацию возникшей напряженности удалось предотвратить благодаря ответственной политике белорусского государства и личному вниманию к возникшей ситуации с беженцами Президента А. Г. Лукашенко. Для размещения мигрантов на белорусско-польской границе был оборудован транспортно-логистический центр, оказано всяческое содействие в их временном нахождении в Беларуси, а для желающих вернуться на родину организованы специальные авиарейсы.

Следующая попытка коллективного Запада по развязыванию войны в Беларуси была предпринята в феврале 2022 года и связана с усилением военной активности со стороны стран НАТО и Украины вдоль белорусских границ. В сложившейся ситуации на территории Беларуси были организованы совместные белорусско-российские военные учения «Союзная решимость – 2022».

Данные учения носили оборонительный характер в условиях высокой вероятности подготовки западных стран к агрессии против Беларуси и России. По завершению учений на белорусской территории осталась часть российских войск для обеспечения прикрытия Гомельского направления в связи с наличием военной угрозы с украинской стороны. Вечером 23 февраля на территории Украины в непосредственной близости от южной белорусской границы сосредоточилось несколько зенитных и ракетных дивизионов, подготовленных для нанесения удара по российским войскам, находившимся в Беларуси [4]. Кроме того, по периметру западных белорусских границ страны НАТО сосредоточили военные группировки, которые, согласно имевшимся планам, должны были войти в Беларусь с целью нападения на Россию [5]. В этих условиях утром 24 февраля Президентом России В. В. Путиным было объявлено решение о начале специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины. За полчаса до объявления данного решения Россией по позициям украинских войск был нанесен упреждающий удар в целях предотвращения потерь своих войск на белорусской территории, а значит, и предотвращения военного нападения на Беларусь [6].

Стоит отметить, что на протяжении длительного времени Беларусь прилагала все усилия для недопущения разгорания вооруженного конфликта в нашем регионе, с различных международных площадок выступала с инициативами, направленными на сохранение и поддержание мира, на развитие диалога по вопросам европейской безопасности (по аналогии с Хельсинкским процессом 1970-х годов), на преодоление разделительных линий и укрепление добрососедства путем взаимодействия между ЕС и ЕАЭС, НАТО и ОДКБ, сопряжения с китайским проектом «Пояс и путь», с ШОС и АСЕАН. С 2014 года Минск стал местом проведения международных переговоров по урегулированию конфликта на юго-востоке Украины, в белорусской столице были подписаны соответствующие мирные документы, известные как Минские соглашения. После начала нового вооруженного конфликта в 2022 году Беларусь вновь предоставила площадку для переговоров по деэскалации ситуации в Украине, здесь состоялось три раунда встреч между украинской и российской делегациями. Однако, к сожалению, попытки урегулирования данного конфликта были приостановлены, что связано прежде всего с позицией США и их союзников, не заинтересованных в продолжении мирных переговоров между Украиной и Россией.

Вместе с тем стремление коллективного Запада развязать войну в Беларуси продолжает усиливаться. Об этом свидетельствует создание в августе 2022 года бежавшими за границу организаторами цветной революции экстремистского формирования, ставящего своей главной целью подготовку вооруженной интервенции против белорусского государства.

Очевидно, что подстрекая Беларусь к войне, коллективный Запад тем самым хочет добиться ответных враждебных действий от белорусской стороны и, соответственно, обвинить ее в разжигании конфликта. Однако подобные поползновения разбиваются о непоколебимую позицию белорусского государства, твердо стоящего на стороне мира, выступающего за разрешение имеющихся геополитических конфликтов и разногласий путем дипломатических переговоров, за развитие взаимовыгодного сотрудничества со всеми заинтересованными странами. Такая миролюбивая политика обусловлена историческим прошлым и менталитетом белорусского народа, вынесшего на своих плечах все тяготы проходивших через белорусскую землю кровопролитных войн и стремящегося не допустить

повторения подобных испытаний в будущем. Статья 18 Конституции Республики Беларусь 1994 года с изменениями и дополнениями, принятыми по результатам республиканских референдумов 1996 и 2004 годов, а также последнего всенародного голосования, состоявшегося 27 февраля 2022 года, прямо предусматривает, что Беларусь в своей внешней политике исходит из принципов неприменения силы или угрозы силой, нерушимости границ и мирного урегулирования споров, исключает военную агрессию со своей территории в отношении других государств. Мирнолюбивый характер политики белорусского государства олицетворяют и его главные символы – Государственный флаг и Государственный герб, несущие идеи созидания, процветания, дружбы народов, Государственный гимн – «Мы, беларусы – мірныя людзі...».

Будучи приверженному миролюбивому внешнеполитическому курсу, белорусское государство поддерживает прибывающих из Украины беженцев, несмотря на проводимую со стороны украинских властей недружественную политику, оказывает переселенцам помощь в обустройстве на новом месте и предоставляет им права наравне с белорусскими гражданами. Несмотря на создание со стороны Евросоюза «железного занавеса», Беларусь вводит безвизовый режим для граждан Литвы, Латвии и Польши, а также лиц, имеющих статус неграждан Латвии, с целью сохранения и укрепления добрососедских отношений; несмотря на санкционное давление, выступает за продолжение развития экономических отношений с западными партнерами, дальнейшее продвижение отечественных товаров и услуг на заинтересованные рынки.

В ходе выступления на открытом уроке «Историческая память – дорога в будущее», состоявшемся 1 сентября 2022 года, Президент А. Г. Лукашенко отмечал: «Все прекрасно понимают, где счастье Европейского союза и всей Европы. Здесь, в Евразии. Надо договориться с нами, с Российской Федерацией и объединиться – технологичный Запад и ресурсная база в Российской Федерации... А почему не идут на это? А не пускают. Американцы повязали по рукам и ногам еще со времен Второй мировой войны, плана Маршалла, где были влиты огромные кредитные ресурсы». Белорусский лидер выразил уверенность, что в интересах Евросоюза сохранить взаимовыгодную торговлю, научно-техническое сотрудничество, совместные пути к новым рынкам в Азии. «Мы вместе живем на одном континенте – Евразийском. И только нам решать, как выстраивать отношения между нашими народами и государствами. Рано или поздно так и будет, мир станет многополярным. Вопрос лишь в том, как мы к этой многополярности придем. Не хотелось бы, чтобы через горячую войну». При этом Президент подчеркнул: «Нам, белорусам, война не нужна. Слишком много испытали за свою многовековую историю. Достаточно пострадали. Лимит войн и революций исчерпан». В ходе открытого урока А. Г. Лукашенко указал на единственное возможное условие вступления Беларуси в войну: «Мы будем воевать (я вместе с вами как главнокомандующий) только в одном случае: если наша национальная безопасность будет поставлена под угрозу. А это тогда, когда мы будем подвергнуты нападению со стороны других государств» [6].

По инициативе Президента А. Г. Лукашенко 2023 год объявлен в стране Годом мира и созидания. Как отмечается в сообщении пресс-службы Президента, тематика наступившего года «позволит укрепить восприятие Беларуси как островка мира, неоспоримая ценность которого для населения страны является весомым аргументом в достижении согласия по другим важнейшим вопросам общественной жизни. Белорусским ответом на милитаризацию в европейском регионе станет мирный созидательный труд соотечественников» [7]. В ходе

интервью представителям зарубежных и белорусских СМИ, состоявшегося 16 февраля 2023 года, А. Г. Лукашенко вновь указал на миролюбивую позицию Республики Беларусь по ситуации в нашем регионе, заявил о готовности провести совместную встречу с Президентами России и США в Минске в целях обсуждения вопроса прекращения военного конфликта в Украине [8].

Таким образом, проводимая белорусским государством миролюбивая политика призвана обуздать намерения поджигателей войны, тех, кто стремится обустроить однополярный миропорядок, основанный на амбициях и интересах США, на провоцировании конфликтов и разногласий между странами. Республика Беларусь демонстрирует народам и правительствам других стран, всем прогрессивно настроенным общественным силам гуманистическую сущность своего внешнего курса – курса отстаивания мира, совершенствования системы международной безопасности, развития многополярной модели мироустройства, всемерного улучшения отношений между государствами.

Список источников и литературы

1. Турлай, И. С. Беларусь : от протестов к народному единству / И. С. Турлай. – М. : Алгоритм, 2021. – 138 с.

2. Лукашенко: как мы и предполагали, всё идет по плану цветных революций, но с использованием внешнего фактора // БелТА [Электронный ресурс]. – 2020. – 22 авг. – Режим доступа : <https://www.belta.by/president/view/lukashenko-kak-my-i-predpolagali-vse-idet-po-planu-tsvetnyh-revoljutsij-no-s-ispolzovaniem-vneshnego-403755-2020/>. – Дата доступа : 01.03.2023.

3. Интервью главному редактору российского журнала «Национальная оборона» Игорю Коротченко // Президент Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2021. – 9 ноября. – Режим доступа : <https://president.gov.by/ru/events/intervyu-glavnomu-redaktoru-rossiyskogo-zhurnala-nacionalnaya-oborona-igoryu-korotchenko>. – Дата доступа : 01.03.2023.

4. Сопещание с членами Совета Безопасности и руководством Совета Министров // Президент Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2022. – 1 марта. – Режим доступа : <https://president.gov.by/ru/events/soveshchanie-s-chlenami-soveta-bezopasnosti-i-rukovodstvom-soveta-ministrov>. – Дата доступа : 01.03.2023.

5. Оперативное совещание с военными // Президент Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2022. – 24 февр. – Режим доступа : <https://president.gov.by/ru/events/operativnoe-soveshchanie-s-voennymi>. – Дата доступа : 01.03.2023.

6. Открытый урок «Историческая память – дорога в будущее» // Президент Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2022. – 1 сент. – Режим доступа : <https://president.gov.by/ru/events/otkrytyy-urok-istoricheskaya-pamyat-doroga-v-budushchee>. – Дата доступа : 01.03.2023.

7. 2023 год объявлен Годом мира и созидания // Президент Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2023. – 1 янв. – Режим доступа : <https://president.gov.by/ru/events/2023-god-obyavlen-godom-mira-i-sozidaniya>. – Дата доступа : 01.03.2023.

8. Интервью представителям зарубежных и белорусских СМИ // Президент Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2023. – 16 февр. – Режим доступа : <https://president.gov.by/ru/events/vstrecha-s-predstavitelyami-zarubezhnyh-i-belorusskih-smi>. – Дата доступа : 01.03.2023.